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Profesor Nobuhiro Shiba
(1946–2021)

Prijatelji profesorja Nobuhira Shibe smo konec maja 
globoko pretreseni obnemeli, ko smo iz Tokia prejeli vest 
o nenadni smrti dragega prijatelja in kolega. Minilo je 
le nekaj tednov, odkar nam je sporočil, da bo potem, ko 
je moral spomladi načrtovano potovanje v Srbijo zaradi 
pandemije odložiti, zelo verjetno prišel v Beograd jeseni, 
in veselili  smo se ponovnega srečanja z njim. Vedeli smo 
tudi, da pripravlja novo, že devetnajsto izdajo leta 1996 
prvič objavljene Sodobne zgodovine Jugoslavije, razširjeno 

s poglavji o zadnjih dveh desetletjih, o tem, da je zdrav in kot vedno vsestransko 
delaven pa so nam iz japonske prestolnice poročali tudi drugi znanci in prijatelji. 
Toda med virtualnim on line srečanjem skupine slovensko-japonskega prijateljstva 
in slovenskih diplomatov, ki so se 28. maja dogovarjali o praznovanju trideset 
letnice slovenske državne samostojnosti  v Tokiu, je nenadoma omahnil,  izgubil 
zavest in se tudi ob zdravniški pomoči ni več prebudil.

Profesor Nobuhiro Shiba je doma in v tujini užival ugled enega najboljših 
poznavalcev balkanske, srednje in vzhodnoevropske zgodovine in vodilnega 
poznavalca zgodovine Jugoslavije med japonskimi zgodovinarji. Po opravljeni 
diplomi s področja mednarodnih odnosov na Univerzi Saitama in magisteriju s 
področja zgodovinskih ved na Univerzi Waseda v Tokiu je v letih 1975–1977 kot 
štipendist jugoslovanske vlade na Filozofski fakulteti v Beogradu osvojil znanje 
srbohrvaščine in se posvetil raziskovanju in pripravam na doktorsko disertacijo 
s temo sodobne jugoslovanske zgodovine, ki jo je po povratku domov leta 1979 
obranil na Univerzi Waseda. V osemdesetih letih preteklega stoletja je nato poučeval 
na več univerzah v Tokiu in bližini Tokia, od leta 1992 pa je bil izredni in redni 
profesor zgodovine na tokijski univerzi (University of Tokyo), kjer je k študiju 
balkanske, srednjeevropske in jugoslovanske zgodovine pritegnil generacije mladih 
zgodovinarjev in utemeljil pravo šolo balkanske zgodovine. Njegovi diplomanti, 
magistranti in doktorandi so obiskovali tečaje jezikov dežel in narodov, ki so jih 
proučevali  in s štipendijami  odhajali na študij in raziskovanje v Srednjo in Ju-
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govzhodno Evropo ter v države, naslednice Jugoslavije. Večje število med njimi 
je z raziskovanjem in študijem zgodovine držav in narodov, ki so se jim posvetili 
med študijem, nadaljevalo tudi po povratku na Japonsko, kjer so se uveljavili kot 
priznani poznavalci njihove zgodovine, nekateri pa so stike s Srednjo in Jugovzho-
dno Evropo ohranili z zaposlitvijo v diplomaciji in državnih službah, ki so take 
stike omogočale. Profesor Shiba je bil pri študentih zelo priljubljen, saj je bil v 
stiku z njimi, kot so večkrat omenili,  za japonske akademske razmere neobičajno 
sproščen in neposreden, in najbolj vneti so tudi po končanem študiju sodelovali z 
njim pri njegovih raziskovalnih in mednarodnih projektih.

V znanstveni bibliografi ji profesorja Nobuhira Shibe posebej izstopata mono-
grafi ji Sodobna zgodovina Jugoslavije, ki je, kot že omenjeno, prvič izšla leta 1996 
in v dveh desetletjih (do leta 2016) doživela osemnajst izdaj, in Nacionalizem na 
Balkanu (1996), ki je bila v istem času enajstkrat ponatisnjena. Že leta 1998  je skupaj 
s sodelavci pripravil in objavil tudi knjigo primerjalnih študij »o razpadu federacij«: 
Sovjetske zveze, Jugoslavije in Čehoslovaške, istega leta pa za zbirko svetovna 
zgodovina uredil še Zgodovino Balkana, v kateri so avtorji balkansko zgodovino 
predstavili ne le z vidika narodov in držav, temveč predvsem kot regionalno zgo-
dovino. Najširšemu krogu bralcev je bila namenjena njegova Ilustrirana zgodovina 
Balkana, ki jo je prvič izdal leta 2001, in je  v predelani obliki  ponovno izšla leta 
2006 in leta 2015, nemajhne javne pozornosti pa so bile deležne tudi knjige 65 po-
glavij, v katerih boste spoznali Balkan (2005), 60 poglavij, v katerih boste spoznali 
Hrvaško (2013), 60 poglavij, v katerih boste spoznali Srbijo (2015) in 60 poglavij, 
v katerih boste spoznali Slovenijo (2017), ki jih je uredil, vanje sam prispeval več 
poglavij in k pisanju katerih je pritegnil tudi srbske, hrvaške in slovenske kolege 
(vse te knjige so seveda izšle pri japonskih založbah in v japonščini). V razpravah in 
člankih, objavljenih v domačih in tujih znanstvenih revijah, je obravnaval različne 
teme balkanske in zgodovine Jugoslavije ter pisal o študijah balkanske zgodovine 
na Japonskem,1 v zadnjih dveh desetletjih pa so bila v središču njegove pozornosti 
vprašanja primerjalnega, nacionalno-politično uravnoteženega pisanja regionalne 
zgodovine in zgodovinskih učbenikov v jugovzhodni Evropi in vzhodni Aziji, ki 
naj bi bolj kot k oživljanju spomina na pretekle spopade in nasprotja spodbujalo 
k njihovemu preseganju in celo k »spravi«. Že leta 2003 je  skupaj s Centrom za 
nemške in evropske študije na tokijski univerzi organiziral mednarodni simpozij 
z naslovom Balkan kot vidik Evrope, na katerem so sodelovali nekateri najugle-
dnejši japonski, ameriški in evropski (nemški in avstrijski) poznavalci evropske 
in balkanske zgodovine (Maria Todorova, Mark Mazower, Wolfgang Höpken in 
drugi). Dve leti pozneje je sledil simpozij V iskanju skupne regionalne zgodovine: 
Balkan in vzhodna Azija v zgodovinskih učbenikih, ki so se ga poleg japonskih 
in nemških udeležili zgodovinarji iz Grčije, Albanije, Srbije, Hrvaške, Bosne in 
Hercegovine in Slovenije, leta 2007 pa še simpozij Kako oblikovati regionalno 
zgodovino na Balkanu in v vzhodni Aziji: od zgodovinopisja k pouku zgodovine. 

1 Njegov članek na to temo je bil leta 2007 objavljen tudi v Zgodovinskem časopisu. 
Gl.: Nobuhiro Šiba, Balkanske študije na Japonskem, Zgodovinski časopis 61/2007, št. 1–2, str. 
229–233.
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Na mednarodnem kongresu zgodovinskih ved v Sydneyu je  leta 2005 odmevno 
nastopil z referatom Države, naslednice Jugoslavije med de-jugoslavizacijo in 
jugoslovansko nostalgijo z vidika zgodovinskih učbenikov. 

Profesor Shiba je bil redni profesor na tokijski univerzi do leta 2010, ko je 
bil v skladu z japonsko zakonodajo upokojen. Ob upokojitvi je prejel častni naziv 
profesor emeritus. Istega leta so ga s častnim doktoratom počastili na univerzi v 
Beogradu, kjer je postal gostujoči profesor v Evropskem centru za mir in razvoj. 
Od leta 2013 je nadaljeval s predavateljskim delom tudi  v Tokiu kot redni profe-
sor na Fakulteti za mednarodne humanistične vede na Univerzi Josai, kjer je bil 
eden pobudnikov ustanovitve in namestnik direktorja Inštituta za srednjeevropske 
študije. Novoustanovljeni inštitut je navezal tesne stike  predvsem z univerzami 
držav višegrajske skupine, leta 2015 pa začel objavljati tudi elektronski Journal of 
Central European Studies in Japan,2 ki ga je profesor Shiba urejal skupaj s soprogo 
Riko in sodelavci. Shiba je v uvodu v prvo številko revije orisal razvoj predstav o 
Srednji Evropi kot posebni regiji Evrope od začetka 19. stoletja dalje in japonske 
predstave o Srednji Evropi, že novembra leta 2015 pa je organiziral še mednarodni 
simpozij o srednjeevropskih  študijah in prizadevanjih za oblikovanje njihovega 
skupnega delovnega omrežja v vzhodni Aziji, pri katerem sem sodeloval tudi 
pisec tega nekrologa s prispevkom o slovenskih gledanjih na Srednjo Evropo od 
leta 1940 v reviji Dejanje objavljenega Kocbekovega eseja o Srednji Evropi dalje. 
V Journalu so poleg japonskih objavljali (in objavljajo)  razprave raziskovalci 
različnih srednjeevropskih dežel, med njimi v Tokiu živeči profesor mednarodnih 
odnosov in evropskih zadev na Oddelku za sodobne politike Univerze Josai Boštjan 
Bertalanič, ki je pisal o avstroogrskih vojnih ujetnikih na Japonskem v času prve 
svetovne vojne, revija pa je bila in je odprta tudi za objave japonskih študentov in 
študentov iz Srednje Evrope. Leta 2015 je v Tokiu izšla nova izdaja Enciklopedije 
vzhodne Evrope, ki jo je prav tako uredil profesor Shiba s sodelavci. S soprogo 
Riko (profesorico poljskega jezika in književnosti) sta od leta 2015 zavzeto pri-
pravljala  tudi knjigo o v drugi polovici 19. stoletja v Beogradu rojenem Dušanu 
Todoroviću in njegovi v Ukrajini rojeni ženi Katerini, ki sta prišla v Tokio pred 
prvo svetovno vojno in se v treh desetletjih bivanja na Japonskem (v času do druge 
svetovne vojne) uspešno uveljavila: Dušan Todorovič kot profesor ruskega jezika 
in žena Katerina kot pianistka.3  Profesor Shiba  je v zadnjih letih skoraj redno, 
dvakrat letno, spomladi in pozno v jeseni prihajal v Beograd, kjer je imel tesne 
stike s srbskimi kolegi, večkrat je obiskal Zagreb in Sarajevo, kjer je prav tako 
ohranjal stike s kolegi-zgodovinarji in občasno predaval, zelo rad in kadar je bilo 
le mogoče, pa je prihajal tudi v Slovenijo in Ljubljano. 

2 https://www.josai.ac.jp/jices/ejces/index.html
3 Riko Shiba, Katerina Todorović (1877–1974): a Central European Pianist and the 

Japanese Reception of Western Music in the Early 20th Century, v: The 20th Century through 
Historiographies and Textbooks, Chapters from Japan, East Asia, Slovenia and Southest Europe 
(ed. Žarko Lazarević, Nobuhiro Shiba in Kenta Suzuki), Inštitut za novejšo zgodovino, Ljubljana 
2018, str. 203–220. Nobuhiro Shiba, A Professor of Russian Language in Tokyo Dušan Todovović 
and his Early Life, prav tam, str. 221–236. 
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Profesor Shiba se je  po povratku s študija in raziskovanja v Jugoslaviji leta 
1978 v Tokiu seznanil in prijateljsko zbližal z Andrejem Bekešem, ki je tedaj na 
univerzi v Osaki nadaljeval s študijem japonske lingvistike, še tesneje pa sta se 
zbližala v času kritičnih razmer in razpadanja Jugoslavije v osemdesetih letih, ko 
v japonski javnosti za Jugoslavijo še ni bilo pravega zanimanja, saj so v njej videli 
le še eno problematično komunistično državo. Shiba, ki v osemdesetih letih še 
ni uspel dobiti trajnejšega predavateljskega mesta, je nadaljeval z obiskovanjem 
držav, naslednic Jugoslavije v devetdesetih letih, ko je postal profesor na tokijski 
univerzi, in  med drugim prišel tudi v Ljubljano, kjer je bil sredi devetdesetih let 
na Filozofski fakulteti ustanovljen Oddelek za azijske študije z Andrejem Bekešem 
na čelu.4 V drugi polovici devetdesetih let se je tako seznanil tudi z Bogomilom  
Ferfi lo, profesorjem na Fakulteti za družbene vede v Ljubljani, ki je s študenti 
večkrat obiskal Japonsko, in Ferfi la mu je, ko mu je povedal, da želi spoznati ka-
kšnega slovenskega zgodovinarja, na kosilu v manjši dolenjski gostilni leta 2000 ali 
2001 ljubeznivo predstavil mene. Že prihodnji dan sva se s Shibo ob kavi srečala v 
Ljublja ni in začela razmišljati o možnem sodelovanju. Shiba mi je ob tej priložnosti 
povedal, da je ob svojem prvem študijskem bivanju v Beogradu sredi sedemdesetih 
let naletel na Cankarjevo črtico Skodelica kave, ki mu je bila tako všeč, da jo je 
za vajo iz srbščine prevedel v japonščino. Pobuda za sodelovanje slovenskih in 
japonskih zgodovinarjev je bila sprva v njegovih rokah. S prvim njegovih študen-
tov, ki je prišel v Slovenijo, da napiše magisterij iz slovenske zgodovine, sem se 
srečal že v devetdesetih letih, v začetku novega tisočletja pa sva se, ko prišel  na 
enoletni študij v Ljubljano, prijateljsko zbližala z  njegovim študentom Ryoichi-
jem Asado, ki je nato v Tokiu s temo slovenskega narodnega oblikovanja tudi res 
magistriral. V letih 2003 in 2005 sem dvakrat potoval na Japonsko, kjer sem se v 
Tokiu na povabilo profesorja Shibe udeležil že omenjenih simpozijev o Balkanu 
kot vidiku Evrope in Balkanu in vzhodni Aziji v zgodovinskih učbenikih, hkrati 
pa študentom na tokijski univerzi in univerzi Waseda predstavil najpomembnejša 
obdobja slovenske zgodovine. Profesor Shiba pa je leta 2009 in 2011 na povabilo 
ameriške Society for Slovene Studies sodeloval v panelnih razpravah v okviru 
konvencije Ameriškega združenja za slovanske študije v Bostonu in Washingtonu 
o novih interpretacijah sodobne zgodovine v Srbiji, Sloveniji in na Japonskem in 
perspektivah regionalne zgodovine na Balkanu in v vzhodni Aziji. 

Ob obisku profesorja Shibe v Ljubljani leta 2008 in njegovem predavanju na 
Inštitutu za novejšo zgodovino, smo na Inštitutu sprejeli pobudo, da poskusimo s 
prijavo bilateralnega japonsko-slovenskega projekta z naslovom Primerjalna analiza 
slovenskih in japonskih učbenikov zgodovine. Projekt je leto pozneje res dobil fi nančno 
podporo tako s strani slovenskega Ministrstva za znanost kot japonske Družbe za 
promocijo znanosti in v naslednjih dveh letih smo se udeleženci slovenske skupine 
(Aleš Gabrič, Žarko Lazarevič  in Peter Vodopivec z Inštituta za novejšo zgodovino 
ter Andrej Bekeš in Luka Culiberg z Oddelka za Azijske študije na Filozofski fa-

4 Andrej Bekeš, Professor Shiba Nobuhiro (1946–2021), Scholar, Colleague and Friend, 
Electronic Journal of Centrak European Studies, Josai – Tokyo n. 6 (2021).
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kulteti v Ljubljani) štirikrat sestali z japonskimi kolegi, pri čemer sta Andrej Bekeš 
in Luka Culiberg analizirala japonske učbenike, nekateri japonski kolegi, nekdanji 
študentje profesorja Shibe pa učbenike držav naslednic Jugoslavije (Sinichi Yama-
zaki, tedaj predavatelj na tokijski univerzi, tudi slovenske). Rezultat projekta je bil 
zbornik razprav z naslovom School History and Textbooks: A Comparative Analysis 
of History Textbooks in Japan and Slovenia, ki so ga uredili Nobuhiro Shiba, Aleš 
Gabrič, Kenta Suzuki in Žarko Lazarević.5 Opogumljeni z uspešnim sodelovanjem 
pri prvem projektu smo se leta 2013 odločili še za drugi projekt, tokrat z naslovom 
20. stoletje v zgodovinopisju in učbenikih na Japonskem, v vzhodni Aziji, Sloveniji 
in v jugovzhodni Evropi (pri tem je na slovenski strani sodeloval tudi Boštjan Berta-
lanič) in po dveh letih živahnih razprav v Sloveniji in na Japonskem ta projekt prav 
tako uspešno zaključili z zbornikom razprav.6 Profesor Shiba s sodelavci je bil ob 
obiskih slovenskih udeležencev na Japonskem izjemen gostitelj in je zlasti slovenskim 
zgodovinarjem, ki Japonske in vzhodne Azije dotlej niso bliže poznali, nepozabno 
ljubeznivo in širokogrudno odkrival njun svet in njuno zgodovino.

Profesor Shiba je podobno kot poučevanje jezikov drugih srednjeevropskih in 
balkanskih dežel, vse od začetka podpiral program slovenskega jezika in kulture na 
tokijski univerzi, ki ga je  od leta 1997 vodila v Tokiu živeča in delujoča Jelisava 
Dobovšek Sethna.  Aktivno je sodeloval pri projektih in prireditvah programa, leta 
2000 kot programski vodja simpozija ob 200 letnici Prešernovega rojstva in leto 
pozneje z uvodno besedo v zborniku simpozija ter leta 2008 kot vodja programa 
simpozija ob Trubarjevem letu in pisec uvodne besede v leto pozneje izdani zbor-
nik. Kot moderator in diskutant je leta 2009 nastopil tudi pri Dnevih slovenskega 
fi lma, v letih 2010–2016 pa pri projekcijah fi lmov iz republik bivše Jugoslavije 
pod naslovom Cinema (Post) Yugo. Profesor Shiba je bil od leta 2012 častni član 
Skupine slovensko japonskega prijateljstva in je z njo in slovenskim veleposla-
ništvom v Tokiu tesno sodeloval tudi pri pripravah proslave tridesete obletnice 
slovenske državne samostojnosti na Japonskem. Predsednik Republike Slovenije 
Borut Pahor ga je 11. septembra 2017 odlikoval z medaljo za zasluge za »prispe-
vek pri seznanjanju japonske javnosti o družbenih in zgodovinskih okoliščinah 
slovenske poti v samostojnost«. Toda profesor Shiba v Slovenijo ni rad prihajal 
le zaradi prijateljev in uspešnega sodelovanja s kolegi zgodovinarji in japonologi, 
temveč tudi zato, ker mu je bila Slovenija všeč. Posebej rad je obiskoval Bohinj 
in s soprogo Riko nekaj dni prebil ob bohinjskem jezeru. Ob zadnjem obisku leta 
2017 sta v vili na Ukancu, ki ju je posebej navdušila, pustila del svoje hribovske 
opreme in napovedala, da se bosta kmalu zopet vrnila.  Svoj prihodnji obisk Bohinja 
sta še spomladi letos načrtovala za prihodnje leto….

5 School history and Textbooks: A Comparative Analysis of History Textbooks in Japan 
and Slovenia, Ed. by Nobuhiro Shiba, Aleš Gabrič, Kenta Suzuki in Žarko Lazarević, Inštitut 
za novejšo zgodovino – Zbirka Vpogledi 7, Ljubljana 2013, 281 str. V zbornik sta vključeni 
tudi razpravi beograjske zgodovinarke Dubravke Stojanović o zgodovinski zavesti državljanov 
Srbije in hrvaške zgodovinarke Snježane Koren o pouku zgodovine na Hrvaškem po letu 1990.

6 Cit. v op. 2. V zbornik je vključen tudi prispevek novosadske zgodovinarke Dragice 
Koljanin o zgodovinskih učbenikih v prvi Jugoslaviji.
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Profesor Shiba je 28. maja omahnil in izgubil zavest na svojem domu v 
prefekturi Chiba v bližini Tokia, toda prijatelji v Sloveniji smo čutili, kot da se 
je to zgodilo povsem blizu nas.  Prepričan, da morajo zgodovinarji pri oziranju v 
preteklost razkrivati ne le tisto, kar je  ločevalo, temveč predvsem tisto, kar jih je 
zbliževalo in povezovalo, se je zavzemal za primerjalno raziskovanje tako geo-
grafsko oddaljenih regij kot njihovih ožjih regionalnih razmer in na vseh ravneh 
spodbujal k strokovnemu dialogu in kolegialnemu sodelovanju. Vsi, ki smo se z 
njim srečevali in z njim sodelovali, ga bomo zelo pogrešali.

Peter Vodopivec
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